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ПОЛОЖЕНИЕ                                                                                                                                 о районном конкурсе презентаций, исследовательских и проектных работ                                    «Экология моего края»
1. Цели и задачи конкурса
      Целью конкурса является формирование у детей экологической культуры, приобщение детей к исследовательской, проектной, творческой деятельности в области эколого-биологических наук.
Задачи конкурса:                                                                                                                                                          - активизация деятельности школ, направленная на решение вопросов экологического и нравственного воспитания школьников (развитие у детей интереса к исследовательским работам экологической направленности, интереса к природе и судьбе родного края);                                             - внедрение исследовательского и проектного метода в педагогическую практику общего и дополнительного образования детей;                                                                                                                        - повышение информированности молодежи о необходимости охраны и очистки окружающей среды, рационального использования природных ресурсов и отходов, энергосбережения;                                                                                                                                   - выявление экологических проблем в Максатихинском районе и практическое участие обучающихся в их решении;                                                                                                                                                                   - обмен опытом эколого-биологической работы в образовательных учреждениях района.
2. Время и место проведения конкурса
Конкурс состоится  24 ноября 2017 года в 10.00 часов в МБОУ ДО «Дом детства и юношества»
3. Организаторы конкурса
МБОУ ДО «Дом детства и юношества» совместно с Управлением образования.
              4. Участники конкурса
Обучающиеся  5-11-х классов образовательных учреждений Максатихинского района.
5. Требования к работам
На конкурс принимаются презентации, исследовательские работы и проекты, отражающие экологическое состояние нашего края. Тема выбирается по желанию конкурсантов. 

1. Презентация выполняется в форме слайд-шоу, состоящего из 10-15 основных слайдов по теме.
Слайды должны быть выстроены в определенной логической последовательности, которая должна соответствовать творческому замыслу (сценарию) конкретной работы.
2.  Исследовательскими работами (проектами) могут быть:                                                                                        для 5-8 классов                                                                                                                                                         - проект, содержащий отчет о самостоятельной исследовательской работе, проведенной на основе анализа данных литературных источников, без проведения натурных исследований;
- проект, содержащий отчет о проведенной простейшей исследовательской работе, с использованием материала, полученного в ходе кратковременных натурных исследований.
для 9-11 классов                                                                                                                                                                 - проект, содержащий отчет о проведенной экологической исследовательской работе или практико-ориентированный проект, прошедший экспериментальную апробацию.                                                             
Участники конкурса самостоятельно презентуют свою работу. Время на выступление не более                 10 минут. 
6. Критерии оценки:
- соответствие работы заявленной теме, глубина проработки темы;
- комплексность, полнота и объем проведенных исследований;
- эстетичность представляемых материалов;
- информационная насыщенность;
- достоверность и ценность представленной информации. 

7. Награждение
Итоги подводятся среди обучающихся 5 – 11-х классов.                                                                                    Каждый участник конкурса получает свидетельство об участии.                                                                   Победители награждаются грамотами и призами.
8. Срок подачи заявок
Заявку на участие прислать до 20 ноября 2017 года в МБОУ ДО «Дом детства и юношества»
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